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СТРУКТУРА І ЗМІСТ ІНФОРМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ
ПЕДАГОГА ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ

КОМП'ЮТЕРНОГО ПРОФІЛЮ

THE STRUCTURE AND CONTENT OF THE INFORMATIONAL COM-
PETENCE OF THE TEACHER OF PROFESSIONAL TRAINING OF

COMPUTER PROFILE
У статті досліджено основні наукові,

науково-методичні розробки щодо тлу-
мачення психолого-педагогічних понять
"компетентність" та "інформатична ком-
петентність". Запропоновано формулю-
вання власної версії цього терміна, його
змісту та структури.
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Summary. The article studies the main
scientific, scientific and methodological
developments in the interpretation of
psychological and pedagogical concepts
"competence" and "informational
competence". The formulation of its own
version of this term, its content and structure
is suggested.
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Мета: дослідити основні теоретичні
підходи до визначення сутності поняття
"інформатична компетентність", його
змісту та структури.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Нині проблема підготовки пе-
дагогів професійного навчання комп'ю-
терного профілю є актуальною та знахо-
диться в полі зору багатьох науковців.
Необхідність розгляду даного питання зу-
мовлена потребами ринку праці у висо-
коякісних та конкурентоспроможних фа-
хівцях. Одним із пріоритетних напрямів
реформування освіти України визнано
компетентнісний підхід, який набуває важ-
ливого значення, оскільки переміщує ак-
центи з процесу накопичення норматив-

но визначених знань, умінь та навичок у
площину формування й розвитку у
фахівців здатності практично діяти та твор-
чо застосовувати в різних ситуаціях на-
буті знання та досвід. Розвиток інформа-
тичної компетентності педагога професій-
ного навчання комп'ютерного профілю
повинен подолати розрив між знаннями
та їх практичним застосуванням у галузі
інформаційних технологій та освіті, навчи-
ти за допомогою отриманих і засвоєних
знань ефективно вирішувати професійні
педагогічні завдання.

Аналіз досліджень і публікацій.
Різні аспекти інформатичної компетент-
ності педагогів професійного навчання
комп'ютерного профілю досліджувалися
у працях вітчизняних і зарубіжних нау-
ковців. Термін "компетенція" аналізують
І. Агапова, Г. Голуб, Е. Зеєра, Є. Коган, І.
Фішман, А. Хуторського, С. Шишова.
Поняття "компетентність" розглядається
Л. Сушенцевою, В. Хутматчером, А. Ху-
торським. У сучасних наукових дослід-
женнях Н. Баловсяк, М. Голованя, А.
Литвина, Л. Петухової, О. Семеніхіної, О.
Спіріна, А. Хатько, А. Хуторського вив-
чається структура та зміст терміна
"інформатична компетентність". У ході
аналізу літератури виявлено, що подаль-
шого уточнення та вивчення потребує
зміст і структура поняття "інформатична
компетентність майбутніх педагогів про-
фесійного навчання комп'ютерного проф-
ілю".

Виклад основного матеріалу досл-
ідження. Поняттям компетенції та компе-
тентності присвячена велика кількість
психолого-педагогічних робіт. У
більшості з них ці дефініції розмежову-
ються. Під компетенціями будемо розг-
лядати наперед задану соціальну вимогу
(норму) до підготовки людини, необхід-

ну для її продуктивної діяльності в певній
сфері [10]. Термін "компетентність" доц-
ільно подавати як якості особистості (знан-
ня, уміння, навички), потрібні для якісної
продуктивної професійної діяльності.

У педагогічних дослідженнях виділя-
ють професійні, ключові, предметні ком-
петенції тощо. З компетентністю у галузі
інформатики, комп'ютерної техніки та
інформаційно-комунікаційних технологій
пов'язують інформаційну культуру,
інформаційну компетентність, інформац-
ійно-комунікативну, інформаційно-комп-
'ютерну, інформаційно-технологічну, ІКТ-
компетентність тощо. Сьогодні недостат-
ньо розроблена проблема компетентності
в галузі інформатики, зокрема: відсутнє
чітке означення даного феномена, нео-
днозначно розглядається його структу-
ра, існують розбіжності у виділенні клю-
чових компетенцій у галузі інформатики,
що утруднює пошук системи адекватних
шляхів і способів формування й розвит-
ку інформатичної компетентності сту-
дентів.

Науковець Л. Петухова означене по-
няття розглядає як "здатність до реалі-
зації системного обсягу знань, умінь та
навичок набуття та трансформації інфор-
мації у різних галузях людської діяльності
для якісного виконання професійних
функцій та усвідомленого передбачення
наслідків своєї діяльності" [4, с. 183].

Інформатична компетентність перед-
бачає [5]:

• цілісне формування мотиваційного
компонента (потреба й інтерес до отри-
мання знань, умінь і навичок);

• сукупність знань, що відображають
систему сучасного інформаційного сусп-
ільства; знань, що становлять інформа-
тивну основу пошукової пізнавальної
діяльності;
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• способи й дії, що визначають опера-
ційну основу пошукової пізнавальної
діяльності;

• досвід пошукової діяльності у сфері
створення програмного забезпечення і
технічних ресурсів та взаємин "людина -
комп'ютер".

На думку О. Спірін, інформатична
компетентність – це підтверджена
здатність особистості використовувати
інформаційні технології для ґарантовано-
го донесення та опанування інформації з
метою забезпечення власних індивідуаль-
них потреб і суспільних вимог щодо фор-
мування загальних та професійно-спеціа-
лізованих компетентностей людини [8].

М. Головань визначає інформатичну
компетентність як інтегративне утворен-
ня особистості, яке поєднує знання про
основні методи інформатики та інформа-
ційних технологій, уміння використову-
вати їх для розв'язання прикладних за-
дач, навички використання комп'ютера і
технологій зв'язку, здатності представля-
ти повідомлення й дані у зрозумілій для
всіх формі, і виявляється у прагненні,
здатності й готовності до ефективного за-
стосування сучасних засобів інформацій-
них та комп'ютерних технологій для вирі-
шення завдань у професійній діяльності і
повсякденному житті, усвідомлюючи зна-
чущість предмета і результату діяльності
[2, с. 66].

Внутрішня структура інформатичної
компетентності, на погляд М. Голованя,
містить мотиваційний, когнітивний, діяль-
нісний, ціннісно-рефлексивний, емоційно-
вольовий компоненти. Вони існують не
ізольовано один від одного, а, навпаки,
тісно взаємопов'язані між собою.

За твердженням Л. Шевчук, інфор-
матична компетентність – це комп'ютерна
грамотність, тобто вміння працювати з
комп'ютером та застосовувати інфор-
маційні технології. Інформаційну компе-
тенцію слід вважати ширшим поняттям,
оскільки вона передбачає досвід роботи з
самою інформацією, а не лише з її засоба-
ми [11, с. 3–5].

А. Литвин та О. Литвин трактують
інформатичну компетентність педагогіч-
ного працівника як багатоаспектне понят-
тя, що визначає його здатність і готовність
до виконання професійної діяльності в
інформаційно-освітньому середовищі,
стиль мислення, сформованість науково-
го світогляду, новий тип інтерактивного
спілкування, що відповідає вимогам
інформаційного суспільства [3, с. 1].

А. Хатько визначає інформатичну
компетентність інженера-педагога комп'-
ютерного профілю як системну та дина-
мічну якість особистості, яка інтегрує во-
лодіння знаннями теоретичного та техно-

логічного характеру про основні методи
інформатики й інформаційних технологій,
уміння, навички та досвід їх використан-
ня в розв'язанні професійних інженерно-
педагогічних задач засобами інформацій-
но-комунікаційних технологій, характери-
зується усвідомленням інформатичної
компетентності як однієї з провідних про-
фесійних цінностей; виявляється у праг-
ненні, здатності та готовності до ефектив-
ного застосування сучасних засобів інфор-
маційно-комунікаційних технологій та ос-
мислення, самоаналізу й самооцінки влас-
ної професійної інформатичної діяльності
та її результатів [9].

Н. Баловсяк пояснює інформаційну
компетентність як інтегративне утворен-
ня особистості, яке віддзеркалює її
здатність до визначення інформаційної
потреби, пошуку відомостей та ефектив-
ної роботи з ними в усіх їх формах та пред-
ставленнях - як у традиційній, друкованій
формі, так і в електронній формі [1, с. 4].
Серед компонент інформаційної компетен-
тності автор виокремлює:

• інформаційну компоненту (здатність
обробки інформаційних повідомлень
різної форми представлення);

• комп'ютерну або комп'ютерно-тех-
нологічну (визначає уміння та навички
щодо роботи з сучасними комп'ютерни-
ми засобами та програмним забезпечен-
ням);

• процесуально-діяльнісну (визначає
здатність застосовувати сучасні засоби
інформаційних та комп'ютерних техно-
логій до роботи з інформаційними ресур-
сами та розв'язування різноманітних за-
дач) [1, с. 4].

Водночас Т. Підгорна вказує, що си-
стема інформатичних компетентностей –
це інтегративне утворення особистості, у
якому інтегруються знання про основні
методи інформатики та інформаційні тех-
нології, уміння використовувати їх для
розв'язування прикладних задач, навич-
ки використання комп'ютера і технологій
зв'язку, здатності подавати повідомлення
і дані у зрозумілій для адресата формі,
що виявляється у прагненні, здатності й
готовності до ефективного застосування
сучасних інформаційно-комунікаційних
технологій для розв'язування завдань у
професійній діяльності і повсякденному
житті, усвідомлюючи при цьому зна-
чущість предмета та результату діяль-
ності. Інформатична компетентність роз-
глядається як одна з ключових; вона є
предметом прогресивного наукового інте-
ресу та розглядається в різних аспектах
та з позицій неоднозначних методологіч-
них підходів [6, с. 1].

О. Семеніхіна вирізняє складові
інформатичної компетентності [7]:

• усвідомлення: можливостей викори-
стання програмного забезпечення загаль-
ного призначення взагалі (текстовий, таб-
личний, графічний редактори, програми
опрацювання баз даних, способи зберіган-
ня й опрацювання інформації); можливо-
стей використання інформаційних техно-
логій у власній професійній діяльності
(мережа Інтернет, електронна пошта,
відео-конференції тощо);  надійності і до-
стовірності електронної інформації;

• здатність: шукати, збирати, створю-
вати електронну інформацію, системати-
зувати одержувані матеріали, відрізняти
суб'єктивне від об'єктивного, реальне від
віртуального; застосовувати програмні
засоби для комплексного розуміння
інформації та повного її представлення як
результату власної діяльності; здійсню-
вати результативний пошук, використо-
вувати інтернет-сервіси (форуми, е-mail,
технології web 2.0 тощо), інформаційні
технології для критичного осмислення
того, що відбувається, у різних сферах
власної діяльності [7].

Аналіз наукової літератури переко-
нує, що інформатична компетентність дос-
ліджується з позиції різних наук (педаго-
гіки, психології, культурології, інформа-
тики тощо), що обумовлює різноманіття
аспектів його розгляду:

психологічний – окреслює психо-
логічні особливості взаємодії людини з
інформацією;

лінгвістичний – досліджуються тех-
нології розуміння та створення інформа-
ційних текстів, реалізацію текстової ком-
петентності;

технологічний – вивчає техніку робо-
ти з інформацією;

соціальний – допускає порівняльний
аналіз прояву інформатичної компетент-
ності у представників різних соціальних
та професійних груп, виявлення її впли-
ву на різні аспекти життєдіяльності осо-
бистості, сфери інформаційного суспіль-
ства;

філософський – інформатичну компе-
тентність пояснює в контексті глобалізації,
у зв'язку з інформаційною культурою та
інформаційним світоглядом; досліджує
роль інформатичної компетентності в гу-
манітарному суспільстві, проблеми
співвідношення інформатичної компетен-
тності та духовності, інформатичної ком-
петентності та цілісного знання;

педагогічний – розробляється педа-
гогічний інструментарій формування
інформатичної компетентності здобувачів
освіти, у тому числі майбутніх педагогів
професійного навчання; аналізує та роз-
робляє технології передачі і сприйняття
навчальної інформації;

правовий – досліджує правові осно-
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ви захисту інформації, інтелектуальної
власності, авторського права, відповідаль-
ності за їх порушення, способи забезпе-
чення інформаційної безпеки;

економічний – вивчає впливи інфор-
маційної сфери на економіку суспільства,
економічні аспекти поширення та спожи-
вання інформації;

естетичний – підходить до мистецтва
в контексті інформаційної культури, мис-
тецтва подачі інформації.

Виокремивши основні характеристи-
ки вказаних вище понять та скомпілював-
ши їх з офіційним визначенням компетен-
тності, інформатичну компетентність пе-
дагога професійного навчання комп'ютер-
ного профілю будемо розуміти як дина-
мічну систему сформованих на відповід-
ному рівні вищої освіти когнітивних,
діяльнісних, мотиваційних, ціннісно-реф-
лексивних, емоційно-вольових та еврис-
тичних якостей особистості, необхідних
для ефективної професійної діяльності в
інформаційному та освітньому просторі.

Дана модель структури інформатич-
ної компетентності як цілісного інтегра-
тивного утворення особистості є однако-
вою для представників усіх галузей сус-
пільної та економічної діяльності, але оче-
видно те, що зміст її залежатиме від фун-
кціональних обов'язків та характеру за-
дач, що безпосередньо реалізовуються
або стосуються функціонування інфор-
маційно-комунікаційних технологій.

Для розкриття змісту компонент
інформатичної компетентності педагога
професійного навчання комп'ютерного
профілю слід розглянути сферу затре-
буваності даної компетентності.

Наказом Міністерства освіти і науки
№ 665 від 01.06.13 Про затвердження
кваліфікаційних характеристик професій
(посад) педагогічних та науково-педагогі-
чних працівників навчальних закладів
визначено кваліфікаційні вимоги для зам-
іщення посади педагога професійного на-
вчання, а саме: Базова або неповна вища
педагогічна освіта за напрямом підготов-
ки "Професійна освіта" (за профілем). Це
дозволяє зробити висновок, що інфор-
матична компетентність фахівця має бути
сформована протягом навчання на пер-
шому (бакалаврському) рівні вищої осв-
іти та може вдосконалюватись при здо-
бутті наступних рівнів вищої освіти.

У зв'язку з відсутністю стандарту
вищої освіти спеціальності 015.10 – Про-
фесійна освіта (Комп'ютерні технології)
підготовка бакалаврів за даною спеціаль-
ністю відбувається відповідно до ліцен-
зованих освітньо-професійних програм
закладів вищої освіти. Як результат – до
змісту інформатичної компетентності пе-
дагога професійного навчання комп'ютер-

ного профілю можемо віднести здатність:
 використання інформаційних і кому-

нікаційних технологій;
 до пошуку, оброблення та аналізу

інформації з різних джерел;
 до самостійної діяльності як в

освітній, так і комп'ютерній галузі;
 демонструвати вміння ефективно

поєднувати інформаційні та педагогічні
технології у практиці викладання;

 продемонструвати системні знання
теоретичних основ організації комп'ютер-
ного діловодства в умовах застосування
сучасних інформаційних технологій;

 продемонструвати знання організації
та методології комп'ютерного набору
ділової документації;

 продемонструвати вміння викорис-
тання базових програмних засобів та го-
тових пакетів прикладних програм для
швидкої підготовки документів у діло-
водстві;

продемонструвати знання принципів
та вимог до алгоритмів; особливостей
інформаційних технологій; побудови
інформаційних систем;

продемонструвати знання приклад-
ного програмного забезпечення, прин-
ципів його дії та особливостей викорис-
тання;

продемонструвати знання сучасних
методів розробки інформаційних систем;

продемонструвати вміння проводити
структуризацію інформаційних систем;

використовувати інструментальні за-
соби для створення Web-сторінок та
сайтів;

продемонструвати вміння застосову-
вати інструментальні засоби для створен-
ня анімаційних зображень растрової та
векторної графіки;

продемонструвати знання принципів
проектування Web-систем, основ налаш-
тування та адміністрування у Web-систе-
мах;

продемонструвати знання прогре-
сивних технологій розробки програмних
продуктів.

Узявши за основу характеристику
компонентів інформатичної компетент-
ності, наведену М. Голованем, О.
Спіріним, О. Семініхіною, проаналізував-
ши дослідження окремих компонентів
компетентності у працях А. Хатько, О.
Спіріна, Н. Баловсяк, зміст мотиваційної,
ціннісно-рефлексивної, емоційно-вольо-
вої та евристичної компоненти можна
представити в такому вигляді:

• мотиваційний компонент інформа-
тичної компетентності характеризує про-
фесійну спрямованість особистості педа-
гога професійного навчання комп'ютер-
ного профілю за наступними показника-
ми: ціннісне ставлення до професійної

діяльності; ступінь сформованості інте-
ресу до підвищення ефективності профес-
ійної діяльності; розвиток різносторонніх
інтересів; наявність соціальної активності,
творчих здібностей тощо;

• ціннісно-рефлексивний компонент
забезпечує сприйняття та адекватну са-
мооцінку власних можливостей у вико-
ристанні інформаційних технологій у про-
фесійній діяльності, упевненість у їх ви-
борі та реалізації; наявність власної по-
зиції щодо застосування інформаційних
технологій у професійній діяльності для
розв'язання професійних задач. Високий
рівень даного показника сприяє здатності
педагога професійного навчання брати на
себе відповідальність за інформатизацію
професійної діяльності;

• емоційно-вольовий компонент
інформатичної компетентності охоплює як
наполегливість, здатність до ефективної
реалізації професійних завдань з викори-
станням інформаційно-комунікаційних
засобів шляхом регуляції власних емоцій-
них станів, контролю емоційного напру-
ження; здатність зберігати свою ак-
тивність, енергійність, оптимальну орган-
ізацію психічних функцій під час виник-
нення непередбачуваних ситуацій і зрос-
тання втоми, що відбувається у випадку
прояву професійних ризиків;

• евристична компонента показує
здатність педагога професійного навчан-
ня вирішувати завдання, пов'язані із зас-
тосуванням інформаційно-комунікаційних
засобів в умовах неповноти вхідної інфор-
мації та відсутності чіткої програми уп-
равління процесом розв'язання пробле-
ми.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. На основі викладеного вище
зазначимо, що в педагогічній літературі
немає єдності поглядів щодо визначення
термінів "компетентність" та "інформатич-
на компетентність". Поняття компе-
тентність доцільно розглядати як су-
купність знань, умінь та навичок, по-
трібних для професійної діяльності кері-
вника коледжу. Інформатичну компе-
тентність педагога професійного навчан-
ня комп'ютерного профілю слід розумі-
ти як динамічну систему сформованих на
відповідному рівні вищої освіти когнітив-
них, діяльнісних, мотиваційних, ціннісно-
рефлексивних, емоційно-вольових та ев-
ристичних якостей особистості, необхід-
них для ефективної професійної діяльності
в інформаційному та освітньому просторі.

У подальших дослідженнях плануєть-
ся звернути увагу на вивчення методики
формування інформатичної компетент-
ності майбутніх педагогів професійного
навчання комп'ютерного профілю.
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